

СОВЕТСКАЯ ГАЗЕТА.

Орган Костромского Совета Рабочих
и Крестьянских Депутатов.

№ 236-й.

Вторник, 12 ноября (30 окт.) 1918 г.

Цена отд. № 40 коп.

РЕДАКЦИЯ при типографии Губ. Совдепа, ул. Чрезвычайки Прием от 1 до 2 ч дня, тел. № 7.

ПОДПИСКА и ОБЪЯВЛЕНИЯ принимаются в конторе газеты (Русина, № 13), и в типографии Губ. Совдепа.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА

на 1 мес. 7 руб., 2 мес. 14 р.

Перемена адреса 50 коп.

ТАРИФ ОБЪЯВЛЕНИЙ: 2 стр. 2 р. 50 к. 4 стр. 1 р. 25 к. за строку петита

Освобожденная Германия.

Русский пролетариат праздновал годовщину социалистической революции как раз в тот момент, когда в Германии власть перешла в руки Советов Рабочих Депутатов, в тот момент, когда Вильгельм Гогенцоллерн, по примеру многих других монархов Европы, принужден был расстаться со своей короной, в тот момент, когда соглашательское правительство социал-патриотов Эберта и Шейдемана было арестовано восставшими рабочими и солдатами.

Таков тот оборот, который приняли события в Германии...

Всего лишь несколько дней тому назад Вильгельм предложил русскому советскому посольству немедленно уезжать из Германии. В номере „Советской Газеты“ от 11 ноября мы писали о том, что революционное движение в Германии развивается настолько интенсивно, что слишком трудно сказать, что там произойдет даже в течении того короткого срока, который дан был на выезд советского посольства.

Что же мы видим? События опрокинули все расчеты Вильгельма Гогенцоллерна и всех социал патриотов, которые по примеру русских Либерланов и Керенского пытались удержать в Германии власть буржуазии.

Пролетариат жестоко разбил все эти хитроумные комбинации соглашателей. В Германии власть перешла в свои руки революционные пролетарии. Советское посольство возвращается в Берлин, не успев даже как следует выехать из него.

Какие выводы мы должны сделать из того, что произошло?

Прежде всего мы должны указать, что наши расчеты на мировую революцию оказываются вполне правильными. Русский пролетариат, свершивший социалистический переворот и принужденный отражать натиск как внутренних врагов революции, так и внешних, получает ту поддержку, на которую он рассчитывал.

В связи с этим положение наше неизмеримо облегчается. Мы были накануне наступле-

ния на республику Советов всех империалистических шаек Европы и Америки. Теперь это наступление встречается на своем пути революцию в Австрии и Германии.

Для нас, в особенности после того, что свершилось в Германии и Австрии, совершенно ясна судьба союзного империализма. Участие его предрешено. *Его гибель неизбежна.*

Но несмотря на всю неизбежность этой гибели *в настоящий момент союзный империализм существует и успешно продолжает свое наступление на Германию.*

Есть сведения, что на Западе германские солдаты арестовали своих генералов и пытаются вступить в переговоры с французскими солдатами. Несомненно будут попытки братанья.

Трудно сказать, что из этого получится. Нужно строить свои расчеты, ожидая самого худшего, а именно продолжения наступления союзников на свершившую социалистический переворот Германию.

В этом случае *ей необходима немедленная помощь русских рабочих и крестьян.*

Мы должны дать даже от своего голодного пайка германским еще более истощенным и голодающим рабочим некоторое количество хлеба.

Мы должны дать германским товарищам вооруженную силу для отражения натиска союзного империализма. Революционный переворот несомненно ослабит сопротивляемость германской армии. Наша поддержка, пусть и незначительная количеством, даст огромный моральный подъем германским пролетариям. Русский и германский рабочий, сражающиеся бок о бок с международными империалистами, *будут несокрушимы.*

В этом случае торжество мировой революции будет обеспечено вполне, и мы с уверенностью сможем глядеть в глаза будущему.

Ив. Луанский.

Заново построим жизнь!

Октябрьский праздник прошел таким успехом, которого трудно было ожидать...

Враги рабоче-крестьянской революции в этот день получили неопровержимое доказательство того, что их надежды на возвращение прошлого должны быть брошены.

Русский рабочий не позволит никому и никогда вырвать власть из своих рук; меньше всего на то может рассчитывать отечественная буржуазия; события в Германии, о которых товарищи прочтут ниже, показывают, что никакие расчеты на сей предмет не может быть и у союзных империалистов, гибель которых предрешена.

Касаясь октябрьского торжества в Костроме, мы должны отметить прежде всего его гранди-

озный успех. Несколько десятков тысяч костромской бедноты приняли участие в этом празднестве. Необычайным воодушевлением и подъемом должно быть отмечено празднование октябрьской годовщины.

Можно без всякого преувеличения сказать, что это празднование совершенно преобразило город, придало ему новый вид, новую красоту.

Не только несокрушимость рабоче-крестьянской власти показала торжество октябрьской годовщины; оно показало также, что пролетариат умеет не только стоять за фабричным станком, но и красиво строить жизнь.

Пролетариат показал, что в будущем, после того как он покончит свои счета с классовыми

врагами, он устроит заново светлую и радостную жизнь.

Ибо что стоит ему, создателю всех ценностей, украсить и осветить не только один центр города, но и весь город, каждый его закоулок?

Ибо что стоит ему искусство, театр, музыку сделать не исключительным явлением в своем существовании, как это было в ок-

тябрьские дни, а обыкновенным дополнением своей трудовой жизни?

Это все возможно и это будет!

Мы заново перестроим жизнь! Мы сделаем ее всю столь же прекрасной, как и в октябрьские дни.

Н. Сендешин.

Революция в Германии.

Слух об отречении Вильгельма.

В комиссариате по иностранным делам 9-го ноября получена следующая телеграмма из Киева:

„В Берлине и в Германии разыгрываются крупнейшие события.

Сейчас определенно утверждают, что Вильгельм отказался от престола в силу ультиматума предъявленного фракцией рейхстага. Фракция до 12 часов, в пятницу потребовала ответа на следующие пункты: 1) отмена запрещений собраний, 2) отречение императора и кронпринца, 3) расширение социалистического влияния, 4) парламентаризация Германии и 5) призыв полиции в войска. Принц Ваденский подал в отставку. На ряду с этим события в Киле находят отклик в других городах“.

Революционным пожаром охвачены все крупные северные города.

БЕРЛИН, 9 ноября. В Гамбурге, согласно сообщениям центрального бюро Совета Рабочих и Солдатских Депутатов, все присутственные места и военные здания заняты революционными войсками. Пролетарии охраняются, грабители караются немедленным расстрелом.

Присходят переговоры с сенатом. Вожди революционного движения выступили с воззванием к населению о сохранении спокойствия и порядка.

В Кулехсхафене переворот прошел без серьезных волнений и беспорядков. В Вильгельмсхафене на заседании Совета Рабочих Депутатов была образована комиссия из 21 человека, которая в свою очередь выделила комиссию из 5-ти человек.

В четверг после полудня состоялось собрание, на котором присутствовало 30,000 человек, после чего было организовано шествие по городу. Совет Депутатов особенно подчеркнул необходимость продолжения продовольственного снабжения военного и гражданского населения.

На верхах работы должны возобновиться в пятницу.

Матросы заявили, что они будут защищать германскую территорию изо всех сил, в случае, если неприятель приблизится к Вильгельмсхафену.

Продажа спиртных напитков воспрещена.

В Бремене седьмого ноября произошло собрание, которое протекало спокойно и после которого двинулось через город шествие из 30,000 человек.

На рыночной площади произносились речи, с призывами соблюдать самодисциплину, являющуюся безусловно необходимой.

В Ганновере, Ольденбурге и Ростке образованы Советы Солдатских Депутатов. Переворот прошел бескровно, порядок нарушен не был.

Голодные волнения.

БЕРЛИН, 8 ноября. В округе Елиски произошло крупные беспорядки. Толпа грабит магазины с хлебом.

Беспорядки усиливаются.

БЕРЛИН, 8 ноября. События нарастают. Толпа рабочих, солдат и матросов, после огромного митинга на плаце, захватив оружие, двинулась в город. У военной тюрьмы, из которой толпа хотела освободить заключенных, произошла стычка с полицией. В результате 8 убитых и двое раненых. Сообщают о серьезных беспорядках в германских военных лагерях на дат-

ской границе. В Штутгарте была 12-и тысячная демонстрация и всеобщая забастовка с требованием немедленного мира и удаления Вильгельма. О том же сообщают из Нюрнберга.

В Москве 9 н. поздно ночью получено радио из Кила, что вся власть перешла в руки рабочих.

По полученным достоверным сведениям, на Западном фронте германские солдаты арестовали мирную делегацию и, избрав свою комиссию, ведут переговоры непосредственно с французскими солдатами же. („Пр.“).

Поднято красное знамя. Вся власть принадлежит Советам.

МОСКВА, 10 ноября. В 2 часа ночи из Кила получено следующее радио: Германский флот поднял красное знамя. Вся власть в Германии принадлежит солдатам, рабочим и матросам. Завтра мы хороним жертвы освободительного боя. Пусть это будут последние жертвы, ибо довольно пролито пролетарской крови. С социалистическим приветом Совет Рабочих, Солдатских и Матросских Депутатов города Кила.

Военные суда присоединились к движению.

(Радио из Стокгольма).

Шведские вечерние газеты сообщают со слов „Гамбургер Нахрихтен“, что „Брегерсхафен“ и „Вильгельмсхафен“, после переговоров, поставлены под контроль Солдатских Депутатов. Все военные суда присоединились к движению. В Любеке Совет Солдатских Депутатов объявил всеобщую забастовку. О том же сообщают из целого ряда мелких германских городов и гарнизонов, как то Цусхофен, Ейтин, Блакенштейн, Роденбург и т. д. В Гамбурге для переговоров выехали граф Ревентлов и 6 депутатов с Шейдеманом.

Подробности.

(Радио).

СТОКГОЛЬМ, 10 ноября. Вчера в Киле была объявлена всеобщая забастовка. Весь гарнизон и матросы примкнули к восставшим. В результате кровавых схваток—революционеры победили.—Убито 400 офицеров. Совет солдатских депутатов принял всю власть в городе, занял все правительственные учреждения и принял руководство продовольственными организациями. Все военные суда подняли красные флаги. Отменено отдание чести, введено равенство солдат и офицеров в отношении продовольствия.—Восставшими рабочими также занят Альтона, Бейрат и Фленсбург.—Подтверждаются также слухи о революции в Йоркленде. Там матросы вышли на улицы города, выкинули на военных судах красные флаги.

БЕРН, 9 ноября. В Мюнхене состоялся митинг; была образована громадная процессия, которая двинулась по направлению королевского дворца.—Произошли беспорядки. Была провозглашена республика.—Образован совет рабочих и солдатских депутатов под председательством Курта Эйшнера

левого социал-демократа, осужденного на несколько лет в тюрьму и освобожденного несколько дней тому назад.—Совет издал прокламацию с большевистскими лозунгами.

БЕРЛИН, 9 ноября. Совет рабочих и солдатских депутатов Берлина объявил всеобщую стачку. Все предприятия стоят. Снабжение населения всем необходимым поддерживается. Большинство гарнизонов целыми военными частями, с орудиями и пулеметами отдели себя в распоряжение совета рабочих и солдатских депутатов. Движение ведется совместно с независимыми социал-демокр. Совет рабочих и солдатских депутатов заботится о поддержании порядка и спокойствия.—Да здравствует социальная республика.—Совет рабочих солдатских депутатов. Из всех частей Германии приходят известия о таких же переворотах.—Везде быстро создаются советы рабочих солдатских депутатов, которые ведут переговоры с существующими властями. Служебный аппарат продолжает функционировать под контролем советов.

БЕРЛИН, 9 ноября. Рабочие больших предприятий начали генеральную стачку. С красными знаменами солдаты двинулись все из предместий города.—Солдаты и офицеры снимают мундшарфы и аксельбанты. Происходило всеобщее братание матросов, солдат и рабочих. Завятое большинство публичных зданий учреждений произошло без затруднений. После этого стало ясно, что армия перешла на сторону народа.

Последние известия

На внутреннем фронте.

Оперативная сводка за 8 ноября 1918 г.

Северный фронт: В Архангельском районе на Плясецко-Селецком направлении наша часть с боем заняла укрепленную позицию противника и подошла к Калышу.

Западный фронт: В Оршанском направлении, на Погравицком участке южнее ст. Славное, что в 60 верстах западнее Орши, германские пограничные части 8-го ноября открыли оружейный и артиллерийский огонь по нашим постам. Наша пограничная часть,

отошла.

Южный фронт. Поворинский участок: На Новохолеерском направлении противник

отошел к ст. Абрамовка.

На Балашовско-Камышинском участке: На Еланском направлении противник, силою вел атаки от Александровки на Мачуху,

На Красноярском направлении наши части, занимавшие район: Ореховка, Терешкина, Лапуховка, под давлением противника,

были вынуждены отойти. При контр-атаках нашими частями взято 1 орудие и 1 пулемет.

Царицынский район: На Арчадинском направлении наши

без боя отступили

На западном фронте.

Выезд Германской мирной делегации на фронт.

БЕРЛИН, 6 ноября. Германская делегация в составе члена рейхстага статс-секретаря Эрцбергера, бывшего посланника в Софии графа Оберндорфа, генерала фон-Гинфеля и генерал-майора Винтерфельда, уехала на западный фронт для заключения перемирия и для ведения мирных переговоров.

Седан взят американскими войсками.

ПАРИЖ, 9 ноября. (Радио). Седан взят американскими войсками. Поце-

Отдел городского подоходного налога объявляет, что последний срок уплаты городского подоходного налога за 2-ю половину 1918 г. истекает 15 ноября с. г. п.з. ст., по истечении которого будет взиматься пеня в установленном размере. 2352 - 3 - 1

От Городского Исполнительного Комитета.
В виду временного недостатка в молоке, забирающие в молочной кухне молоко извещаются, что временно с 10 ноября молоко будет выдаться только грудным детям в возрасте до 1-го года.
Меры к более обильному снабжению "молочной кухни" молоком естественно принимаются. 2335

Обязательное постановление Исполнительного Комитета Костромского Городского Совета.
В виду важности сведений, как для практических потребностей, так и для истории города, всех печатных материалов, издающихся в г. Костроме, все без исключения типографии города обязаны с момента опубликования настоящего постановления доставить (бесплатно) все выходящие из печати произведения, как-то: периодические издания, книги, брошюры, листовки, плакаты, афиши, объявления, извещения, распоряжения и т. д. в центральную библиотеку в количестве 3-х экземпляров и в Городской Отдел Народного Образования в количестве 2-х экземпляров.
Видовые в неисполнении этого постановления будут штрафовать на сумму до 1000 руб. и привлечены к ответственности. 2339 - 2 - 1

ОБЪЯВЛЕНИЕ.
В исполнение постановления В. С. Н. Х., опубликованного в Известиях Ц. И. К. от 27-го июля с. г., отделом медалей В. С. Н. Х. циркуляром от 29 августа с. г. за № 875/В предложено всем производителям металлообрабатывающей промышленности ежемесячно не позднее 15 числа каждого следующего месяца представлять ему по разовой при циркуляре форме ежемесячный отчет о ходе работ и оборудовании предприятий, считая первым отчетным месяцем август с. г.
Поставляя об изложенном в известность все фабрики и заводы Костромской губернии, занятые обработкой металлов, Губернский Совет Народного Хозяйства обращает внимание означенных предприятий на необходимость в целях планомерного учета и потребности металлообрабатывающей промышленности своевременного представления в Высший Совет Народного Хозяйства требуемых отчетов.
Предоставляемые сведения должны заверяться подписями заводоуправляющих и фабрично-заводских комитетов, которым надлежит иметь с своей стороны наблюдение за тем, чтобы сообщаемые предприятиями сведения давались строго в соответствии с имеющимися документальными данными.
Предприятия, не получившие по какому-либо причине указанных выше отчетных бланков имеют обращаться за таковыми в металлоторгел Костромского Губернского Совета Народного Хозяйства. 2343

Пайщики ликвидированного О-ва потребителей служащих 6-й Губернского Земства приглашаются на внеочередное общее собрание, в среду 13 ноября в 5 час. вечера в помещенье Общ. Губернского Земства (Русина № 46) по вопросам о способе возвращения паевых взносов и распределении прибыли от операций О-ва. В случае неявки в назначенному сроку законного числа членов, то в 6 час. вечера того же числа назначается вторичное собрание, которое будет законным при первом же явлении. В виду важности вопросов просим всех членов очень своевременно явиться. 2314
Ликвидационная комиссия.

От Временной Административно-Хозяйственной Коллегии Костромского Государственного Рабоче-Крестьянского Университета.
Срок подачи заявлений о желании вступить в число слушателей Университета заканчивается 15 ноября с. г. Заявления принимаются в канцелярии Университета, (Давыдовская ул. ад. Университета) в присутственные дни от 10 до 1 часа дня и от 6 до 8 часов вечера. (2311-2-2)

Разные известия.
Нет креста—расстрел.
ВОРОНЕЖ, 8 ноября. Приближение с восточного фронта равные красноармейцы рассказывают, что казаки при определении принадлежности красноармейцев к партиям коммунистов признают во главе казачьих уполномоченных "крестьян". Если крестов нет—расстреливают, остальных отправляют на работу в рудники.
Оккупация фортов Дарданел и Босфора.
БЕРН, 9 ноября. Оккупация форт Дарданел и Босфора британскими и французскими войсками почти закончена.

Местная жизнь.
◆ Несостоявшиеся лекции. Назначенные в городском театре лекции П. П. Ростопчина на тему "Красная армия и мирная революция" и в народном доме лекции П. К. Когановича—"Итоги и перспективы продовольствия"—не состоялись.
◆ К командировкам на фронт. Губ. Советом от Ревбюро получено телеграфное сообщение, что все агитаторы и вообще работники, откомандировываемые на фронт комитетами партии коммунистов, профессиональными союзами, союзами и фабрично-заводскими комитетами, должны быть посланы непосредственно не в оперативный отдел (он расформирован), а в административно-просветительный отдел военбирвоенкома, где им будет дано то или иное назначение, адрес: Москва, Сретенский бульвар 6 ф. пр. 85.
◆ Штраф за неаккуратный взнос в Больничную Кассу. Отделом Труда Костромского Губернского Исполнительного Комитета предложено гражданину Соколову в трехдневный срок внести в Больничную Кассу штраф в размере 100 руб. за неаккуратный взнос 10% с заработка и содержания имеющихся у него иждивенцев. Независимо сего Соколову предложено внести немедленно все недоимки, чем сличился за ним Кассе.
◆ Землемерные курсы. В ближайшее время, в виду возвращения курсантов с детских полевых работ (с чем был

Празднование Великой Годовщины

Открытие торжества.

В 12 час. дня 7 нояб. тремя фейерверочными выстрелами дан был сигнал к началу празднования Великой Октябрьской Революции.
У дома Коммунистов собрались все партийные учреждения и професс. организация со своими знаменами, откуда и направились на открытие Братского Памятника в Красном (б. Михаяском) сквере.
Одновременно тут же направились представители советских учреждений со своими знаменами.

Торжественная закладка Братского памятника.

Расстрел рабочих в 1915 г.
Три с небольшим года тому назад—5 июня 1915 года Михаяский сквер и прилегающая к нему местность около Михаяской фабрики оросилась кровью беззащитных, безоружных рабочих местных фабрик, "осмелевших" выступить на защиту своих экономических требований. Злоба царской опричницы по праву недолго прастава Красовского без всякого предупреждения сделала залп по собравшимся для обсуждения своих чисто материальных вопросов рабочим—и в результате четыре жизни были вырваны из среды рабочего пролетариата.
Этот неслыханный злодейство облетело тогда всю Россию, вызвав единодушный крик возмущения во всех сознательных передовых кругах общества и, в особенности, в среде взмогавшего под гнетом царизма пролетариата. Левыми фракциями тогдашней буржуазно-помещичьей думы внесен был запрос министру внутренних дел по поводу этого бесмысленного расстрела безоружных людей. Но запрос этот постигла, как и следовало тогда ожидать, обычная судьба всех подобных думских запросов: последовали обещания "расследовать" и только. Ведь, если даже знаменитые и аналогичные по своим обстоятельствам дело о массовых лесных расстрелах не ушло в свое время дальше лицемерных "обещаний", то можно ли было ожидать больших "хлопот" со стороны слуг капитализма по поводу казней-то четырех рабочих жизней.
Кстати не безупречно будет сейчас напомнить, при каких условиях приходилось в то время работать левым думским фракциям в отношении подобных запросов. Пишущему эти строки как раз пришлось в то время по просьбе командированного в Кострому для расследования этого дела думской фракцией с. д. члена думы (от Оренбургской губернии) Хаустова принять участие в собирании сведений о количестве убитых и раненых и их именах. Сведения эти, как было условлено, должны были направляться мной в гос. думу на имя Хаустова и Керенского. И вот, в виду широкого практического участия в собирании сведений о количестве убитых и раненых и их именах. Сведения эти, как было условлено, должны были направляться мной в гос. думу на имя Хаустова и Керенского. И вот, в виду широкого практического участия в собирании сведений о количестве убитых и раненых и их именах. Сведения эти, как было условлено, должны были направляться мной в гос. думу на имя Хаустова и Керенского. И вот, в виду широкого практического участия в собирании сведений о количестве убитых и раненых и их именах. Сведения эти, как было условлено, должны были направляться мной в гос. думу на имя Хаустова и Керенского.

Ф. Р., что означает: "Да здравствует октябрьская революция! Да здравствует вождь Федеративной Республики Ленин!" (Последнее слово—полностью)...
Прибытие профессий.
К 12 час. дня к Михаяскому скверу, переименованному теперь в Красный сквер, начали стекаться со своими знаменами рабочие организации и толпы рабочих. Здесь они расположились около углубления, сделанного на месте закладки внутри сквера. Рядом за огражденной внутри сквера, расположился факельный оркестр. В первом часу начали послышаться звуки маршевого. Приблизилась инструкторская школа в сопровождении представителей советских учреждений, общественных организаций и т. д. с их знаменами. Вскоре на месте закладки торжественно начался залп знамен. Замечна было появление новых лозунгов на знаменах, напр., "пролетарии всех стран, соединяйтесь!", "мы путь земле построим новый", "исключая и труд буржуазии перетрут", (Костр. больнич. секция), "Кровью и слезами залит мар безбрежный" и т. п.
По прибытии инструкторской школы, внешний вид которой, стройность и выправка производили на всех самое прекрасное впечатление, был исполнен интернационал, во время которого войска встали на караул.

Речь П. К. Когановича.
Затем П. К. Коганович обратился к собравшимся со следующей речью:
На этой площади, которую мы оросили своей кровью, еще задолго до расстрела наших товарищей, начала протекать вся рабочая жизнь. Здесь зарождалось рабочее движение, здесь нарождались рабочие организации, здесь еще с 1905 года рабочие собирались, отсюда они разогнались птицами, чтобы снова здесь же собраться. К этому месту тянулись рабочие, и таким образом здесь протекала вся дооктябрьская революция.
Вы помните, товарищи, что когда революция 1905 г. была погребена, мы все же здесь устраивали митинги. Мы стерегли в оружьем в руках, но мы все же собирались, не зная придется ли нам возвратиться обратно. Вы помните, затем, попытка капитала обезоружить рабочих втягивая на войну всех мужчин. Капиталисты рассчитывали, что женщины не в состоянии будут вести борьбу без мужчин, но они жестоко ошиблись: в 1915 г. вышла здесь на борьбу и женщина. И вот здесь произошло первое кровавое крещение рабочих. Когда забастовавшие камины шли безоружными, чтобы соединиться с махьянами и зотовцами, выскочившая из засады пьяная банда стражников без всякого предупреждения дала залп. В результате—четыре рабочих жизни вырваны. Но мы не горюем о наших, ибо они послужили первым ростком для могучей свободной России. Здесь под камнем мы вкладываем медную доску с выгравированными на ней именами павших. Пусть когда забудут наши потомки вкрякнут это место и узнают, как здесь рабочие добывали себе свободу.

Надпись на доске.
Далее П. К. Коганович оглашает текст надписи на доске, который гласит: "В первую годовщину Великой Социалистической Октябрьской Революции по инициативе местного Городского Исполнительного Комитета Советов Рабочих и Красноармейских Депутатов 7 ноября 1918 г. совершена закладка памятника в воспоминание павших товарищей фабрично-рабочие Иваны Корнякина, Александра Ермолаева, Марии Блохиной и Михаила Коронина, павших от пуль царской опричницы 5 июня 1915 года в борьбе с буржуазно-капиталистическим строем".
П. К. Коганович заканчивает свою речь словами: "пусть память павших похоронным гимном и обликом его головы прежд их славными именами!"
Головы всех обнажились. Оркестр исполняет похоронный марш. Войска берут на караул.

Речь т. Степанова.
После этого слово предоставляется т. Степанову.
Сегодня,—говорит оратор,—мы собрались сюда, чтобы отдать дань павшим рабочим. Пусть же эти склоненные знамена дадут всем надежду, что вы сумеете использовать пролитую здесь кровь. Мы оρίζаем вас пожертвовать, как пожертвовали павшие, всем, что у вас есть дорогого, даже и жизнью, для дальнейшего укрепления великого тела общества. Сейчас мы в условиях Советской Республики начинаем устраивать по-новому свою жизнь; пусть же вместе с ростом этого памятника идет и рост строительства нашей жизни. Пусть же память послужит фундаментом, который осветит все углы нашей жизни. Да здравствует же вообще строительство на основе братства всех народов! И вечная память всем павшим за наше великое дело! (Аплод.)
Оркестр исполняет интернационал.

Речь т. Кармановой.

Далее выступает от имени женщин—текстильщиц т. Карманова, которая напоминает товарищам рабочим, как в 1915 году царская опричница не подпустила на новом кладбище к вздувшимся трупам их жен, матерей и сестер. Несмотря на то, что мы, женщины, обливались тогда слезами,—говорит оратор,—нас всетаки не подпустили, чтобы отдать последнюю дань павшим. Их похоронили ночью, украдкой, не по-человечески, в присутствии только только полицейских. С тех пор искра-возвращения еще гуще зашла в сердца рабочих, и в особенности в сердца женщин. Пусть же сегодняшний день послужит новым толчком к объединению всех женщин; пусть женщины—работницы поймут наконец, что им пора встать окончательно на одну доску с мужчинами. Сегодня, в 3 час. дня, состоится женский митинг в Нар. Доме,—пусть же все женщины явятся на него, чтобы над могилами павших прочнее закрепить великое дело объединения рабочих женщин. (Аплод.)

Речь Н. П. Ростопчина.
Затем выступает Н. П. Ростопчин. Здесь, на этом месте,—говорит оратор,—из-за ничтожного повода была пролита кровь рабочих. Товарищи! Теперь этот кошмар приходит к концу. Хотя бойня еще и продолжается вот уже 5-й год, но солдаты, являющиеся когда-то главной угрозой для свободы, главным оплотом империализма, уже везде начинают бросать свое оружие.
Без сомнения, кровь еще будет продолжаться литься на фронтах, пока обидевшийся пролетарат всех стран не положит конец всем войнам. И этот победоносный союз пролетариата уже постепенно строится в процессе народного движения. Те товарищи, памятуя которых мы пришли сюда почтять, умерли в эпоху самой черной реакции, но зная, что уже скоро должно взойти солнце труда, не зная, что через каких-нибудь несколько лет сюда придут их свободные братья, что здесь будут стигаваться эти стройные ряды павших, чтобы нанести последний удар в самое сердце капитализма. Вечная же память павшим за великое рабочее дело! И да здравствуют эти сокрушительные социалистические штыки, которые нанесут смертельный удар империализму! (Аплод.)

Церемония закладки.
Затем совершена была церемония закладки доски, причем первый удар молотком сделан был представителем фабрично-завод. к-та Кашинской ф-ки, как первой забастовавшей в 1915 г.
Во время закладки оркестры исполняли похоронные марши, марсельезу и интернационал.
Многочисленные знамена, тесным кольцом окружившие место закладки, склонялись пред славными именами павших за великое дело пролетариата.
На этом церемония закончилась. Процессии в стройном порядке разошлись, почеркнув в впечатленном кровью бессмертного полка славных борцов лозунг сллы на борзбу с мировыми хищниками, на борьбу за осушение слез всех угнетенных и обездоленных в этом "безбрежном мире"...
Д. У.

Украшение города.

Большое внимание было обращено на декоративную часть города и в особенности на украшение Площади Революции.
Здесь, в центре всего, на месте бывшего Суванского памятника возвышается трибуна революции с довольно изящной, в виде пирамиды, колонной вершине, на четырех сторонах которой изображены: К. Маркс, Лассаль, Бебель, Ленин. Кругом сквера и плаца прострелот сотни флагов и флажков. К ограде сквера прибавил четыре больших щита с изображениями: 1) Партва труда (внутренность громадной мастерской) 2) Ключ к III-му интернационалу (трубка на колеснице, запряженной тремя конями, направляется от земледельческой России к промышленному Западу); 3) Мир будущего (единение рабочего и крестьянина, окруженных полями своей творческой работы) и 4) Победоносное шествие социализма (с разрушенными трапами и вальсующими коронами поезда).
По углам сквера сооружены 4 небольших kiosка для торговли литературой.
Далее на площади обращает на себя внимание богатое убранство пожарного с обитыми красной материей колоннами, с сотнями флажков, с громадными надписями над воротами: "Да здравствует мировая революция" и "Сборишь цели—берем мир". Не менее красиво убраны здания окружного суда, гауптвахты (с большой надписью над входом: "От двататуры к коммунизму"), дома коммунистов, чрез. к-сия (с большим флагом и вальсующе на нем "Пролетарская диктатура—оружие в

войне с буржуазией», губисполкома, «Север. Рабочего», горискома и др. На здания повсюду обращает на себя внимание громадный плакат с изображением победоносного шествия социализма (с факелом в руках и флагом с надписью «социализм»; снизу тянутся к вождю руки раб чих).

Большие украшения города являются громадные арки воздвигнутые в начале Советской (Русской) улицы, Луначарского (Павловской) и Пролетарской (Даревской) улиц.

По ограде сквера на площади, на углах зданий, по заборах и т. д. расклеены сотни разных плакатов, воззваний и т. п.

Открытие Детского Народного Дома.

Дети на площади Революции.

Редкое зрелище представляла из себя Площадь Революции к 3 часам дня в первый день праздника.

Сюда в стройном порядке стеклись со своими знаменами буквально тысячи школьников всех учебных заведений и всех ступеней обучения. Знамена пестрели самыми разнообразными лозунгами: «Труд и свобода — счастье народа», «Через трудовую школу к творческой трудовой жизни», «Труд — основа жизни», «Проведение — сила», «Все наши силы и знания народу», «Все учиться, все трудиться», «Братство народов — новая религия человечества», «Радостно к свету, не бойся труда», «Революция — раскрепощение школы», «В ногу с коммуярами», «Через труд к знанию» и т. п.

В центре всех лозунгов, как основной лозунг дня, возмывалось большое знамя с надписью: «Да здравствует единая трудовая социалистическая школа — коммуна!»

Долгое, несомлаемое, радостное, как весенний свет птиц, детское «ура» оглашало воздух после того, как все школьники собрались на площади.

Затем все стройными рядами соразмером, исполнявшим марсельезу, во главе двинулись к читальне Островского на открытие первого в Костроме детского народного дома.

Пред читальней Островского.

К 4 час. 7 ноября дети стройными отрядами заняли площадь пред зданием читальни Островского.

Ждут прибытия командированных на торжество открытия Детского клуба партийных большевиков т. Степанова и от бюро по организации торжества — т. Полтевского, но за невзкою их на выставленную пред читальней трибуну входят тов. Невский и открывает торжество следующей речью.

Речь тов. В. А. Невского.

Я приветствую вас и поздравляю с праздником от имени Городского Совета Рабочих Депутатов и от Отдела Народного Образования. Открываемый ныне Детский Народный Дом устраивается как место для Вашего отдыха с целью насадить в нем «свободную, единую и радостную для вас жизнь. Я уверен, что не более как через две недели в этом доме вам будет тесно и этот клуб является первым опытом, только началом. В скором времени предполагается открыть в городе еще несколько таких же клубов для детей. Детский народный дом является прообразом трудовой школы. Если до революции все ваше обучение сводилось на принуждении, на насиловании и калечении вашей души, то новая школа, школа скорого будущего, будет строиться на началах свободы, вы будете обучаться группировав сообразно своим природным влечениям. До сих пор мир делился на 2 половины: на класс угнетателей и класс угнетаемых. До сих пор было царство капитала и капиталистов, поработавших трудящиеся массы.

Последняя октябрьская революция, годовщину которой мы сегодня празднуем, кладет конец рабству труда от капитала. Огненные трудящиеся, а не капиталисты будут царить над миром. Будущее принадлежит труду и прообразом этого будущего является этот ваш Народный Дом.

Мы сейчас переживаем очень тяжелое время: голод, холод, разруха, междоусобица. Крови льется столько, что ее никогда не льется в таком колоссальном количестве. Но вы будете счастливей: в ваши дни это не будет.

Да здравствует годовщина великой, октябрьской революции!.. Громкогласное «ура» и марсельеза оркестра были ответом на эту речь.

Речь Н. К. Козлова.

От партии коммунистов-большевиков выступил тов. Н. К. Козлов. Он сказал: «Дорогие дети! Я приветствую вас от партии коммунистов-большевиков, от той партии, которая имеет в виду обезпечить массы хлебом, одеждой, обувью и всеми благами, чтобы всем жилось в довольстве и хорошо и чтобы больше не было на свете сырых и убогих. Наша партия стремится к тому, чтобы на жизненном пути не было обидных, чтобы всем было возможно пользоваться всеми бла-

гами, щедрой рукой расточаемыми природой.

Теперь за счастье, волю и свободу идет борьба обездоленных с богачами. В открываемом сегодня Детском Народном доме будут воспитываться юные поколения и из среды вашей, мы надеемся, выдвинется не мало борцов за свободу.

Да здравствует Революция! Да здравствует юное поколение и его Народный Дом!»

Приветствия.

Далее с речами и приветствиями выступили: представители учащейся молодежи, заведующий Народным Домом, находящимся на Власьевской ул., представитель от детской школьной комиссии, которые выразили ту мысль, что в детском клубе вырастет новое поколение в новой лучшей обстановке, что клуб будет очагом революционного воспитания и способствовать рождению нового человека. «День сегодняшнего открытия клуба будет вечным праздником и памятником в ваших детских сердцах».

Приветствуя собравшихся представитель землемерного училища сказал: «За лозунги, написанные на ваших знаменах, много борцов поплачилось своею драгоценною жизнью. Дорога к свободе, равенству и братству пролагает через их труды, а потому мы обязаны почтить их память певением похоронного марша в честь их».

Головы присутствующих на торжестве обидались и воздух оглашал стройным и трогательным певением под звуки оркестра «Вы жертвою пали».

К 5 часам сгруппированные по районам и ступеням дети под предводительством своих учителей, организованно стали расходиться по домам, дефилируя перед трибуной под музыку.

Под своими знаменами собралась такая масса молодежи, что она загрозила на большую расстояние площадь и Мшанскую улицу, образовав из себя море голов.

Спектакль.

Пропустив мимо себя всех детей, устроителя пригласили делегатов на детский спектакль, который был устроен под режиссурой т. А. М. Михайлова в новом детском нар. доме.

При полном зале зрителей детьми с большим успехом была разыграна 3-х актная сказка-комедия Денисова с песнем, танцами и музыкой.

Спектакль закончился апофеозом. Из действующих в спектакле лиц заслуживает быть отмеченною удачная игра Е. Новожиловой (Паренька), М. Турбозова (Праведник), Н. Лисенко (царизма русаков) и Л. Мавдельштам.

Прекрасно была исполнена «Русская» Бирюковым и Лисенко.

Детская группа в прекрасных костюмах была снята при свете магия.

Парад на площади Революции.

Прибытие процессий.

Дивное морозное утро. Солнце щедро посылает свои лучи, ярко освещает место парада, поблескивая в штыках, играя яркими бликами на музыкальных инструментах.

Площадь Революции по краям уставлена стройными шеренгами Советской армии. Позади рядов веют красные знамена, очень яркие от солнца; часто слышатся крики — «ура» детворы, радостной и ликующей. Огромная толпа тесно окружает площадь со всех сторон, оставив лишь небольшой проход со стороны трибуны — быв. памятника. Настроение приподнятое.

Около часу дня на площадь прибывает губ. военный комиссар тов. Филатов. Навстречу тов. Филатову спешат командующий парадом.

Тов. Филатов выслушивает рапорт. «Слушай!.. Па врагу!» Бросает команду командующий, и тотчас же площадь оглашается звуками марсельезы.

Военный комиссар в сопровождении представителей Губисполкома, Горискома, Губернского и Городского Комитетов партии начинают обход войск.

По окончании обхода группа представителей во главе с тов. Филатовым направляется к трибуне в центр площади.

Предедатель Губисполкома т. Хитров, взоидя на трибуну, приветствует войска и стоящие позади них рабочие организации с праздником Великой Годовщины и предедатель почтить память наших борцов.

Оркестр с хором исполняют похоронный марш.

На трибуну поднимается тов. Филатов.

Принятие присяги.

Речь тов. Филатова.

Товарищи красноармейцы! Наше рабоче-крестьянское правительство поставило вести беспощадную борьбу с врагами. Для этой цели должна быть создана могучая красная армия. За вами, товарищи, стоят те рабочие, которые требуют этой борьбы и создания этой армии. За вами, товари-

щи, стоят дети — наше будущее. — Помогите им и научите их вести стойкую борьбу за светлое будущее. Приемлите же им на верность...!

Поклянемся, что будем их захватывать до последней капли крови. 22 апреля наше правительство установило следующую присягу... (Читает текст присяги).

Формула торжественного обещания

(утвержденная на заседании Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета Советов Рабочих, Солдатских, Крестьянских и Казачьих Депутатов от 22 апреля 1918 года).

1. Я, сын трудового народа, гражданин Советской Республики, принимаю на себя звание воина Рабочей и Крестьянской армии.

2. Перед лицом труящихся классов России и всего мира, я обязуюсь носить это звание с честью, добросовестно изучать военное дело и, как зеницу ока, охранять народное и военное имущество от перчи и расхищения.

3. Я обязуюсь строго и неуклонно соблюдать революционную дисциплину и безпрерывно выполнять все приказы командиров, поставленных властью Рабочего и Крестьянского Правительства.

4. Я обязуюсь воздерживаться сам и удерживать товарищей от всяких поступков, порочащих и унижающих достоинство гражданина Советской Республики, и все свои действия и мысли направлять к великой цели освобождения всех трудящихся.

5. Я обязуюсь по первому зову Рабочего и Крестьянского Правительства выступать на защиту Советской Республики от всяких опасностей и покушений со стороны ее врагов, и в борьбе за Российскую Советскую Республику, за дело социализма и братства народов ни падать ни оных сил, ни самой жизни.

6. Если по злому умыслу отступлю от этого моего торжественного обещания, то да будет моим уделом всеобщее презрение и да поварают меня суровая рука революционного закона.

Вот эту присягу мы поклянемся, товарищи, исполнять. Да здравствует наша могучая армия!..

Да здравствует борьба... Да здравствует наша Социалистическая Республика... Войска отвечают на речь тов. Филатова единодушным «Ура».

Оркестр исполняет «Интернационал».

Речь тов. Хитрова.

Товарищи, позвольте вас поздравить с днем великого пролетарского праздника, с годовщиной Октябрьской Революции. Позвольте вас приветствовать как передовой авангард, который поднимает знамя великой борьбы и продолжает его нести.

Этой знамя держат крепкие руки, поднимая его выше и выше, привнося товарищей других стран на великое дело.

Наши ряды крепнут и растут. Пусть знает это весь мир, пусть чувствуют это наши враги.

Товарищи, мы поклялись сейчас, что будем бороться до последней капли крови, и я надеюсь, что эта клятва будет сдержана.

Вперед же, к мировой революции!

Речь т. Степанова.

Товарищи, братья, друзья! Позвольте приветствовать вас от имени Костром. Губ. Комитета Р. К. Партии (большевиков). Позвольте, дорогие товарищи, передать привет через ваши головы всем борцам мирового пролетариата.

Да здравствует борьба за торжество пролетариата... Да здравствует царство коммунизма... Да здравствует то дело, за которое борются все трудящиеся мира, и за которое боремся мы...

Речь т. Колгановича.

Товарищи! От имени Гор. Исполн. Комитета приветствую красную армию в день великой клятвы ее, великого праздника. Приветствую всех рабочих, весь трудовой народ... Приветствую продовольственные отряды, ведущие могучую борьбу с голодом...

Приветствую всех советских служащих, призывающих к нам...

Приветствую молодежь, учащуюся, детей...

Да здравствует трудовая Россия!

Речь т. Козлова.

Товарищи, от имени Гор. Комитета Партии приветствую вас в этот торжественный день праздника годовщины Октябрьской Революции и поздравляю товарищей красноармейцев с принятием присяги.

Да здравствует мировая революция! Парад заканчивается исполнением оркестром и хором «Интернационала». Лярдок на площади все время соблюдался образцовый.

Шествие.

После окончания речей войска по команде — «к церемониальному маршу», в стройном порядке профинирировав мимо военного комиссара, военного руководителя и представителей Губиспол-

кома, Горискома, Губ. и Гор. Комитетов Партии, и прошли по Советской улице.

Стройными рядами, ухвляя выправкой и молодежатым видом, прошла школа инструктор в. Лихо прогорцева, конная команда, за ней артиллерия, затем блестящая пожарная команда, автомобили, вооруженные рабочие, за ними длинная процессия фабрик, учреждений, организаций и школ.

Шествие поражаело своей внупительностью, организованностью и выдержкой.

А. К.

Торжественное открытие Университета.

Украшение Университета.

Великий и знаменательный день пережила Кострома 9 ноября. День этот в летописях ее истории должен быть отмечен как особо выдающийся и торжественный, ибо она в этот день восприняла от купели рабоче-крестьянский Университет, расадник знания, светоч истины, в которых мы безмерно нуждаемся.

К назначенному часу, к 5 часам в дом быв. дворянского собрания собралась многочисленная публика, выпускаемая по билетам и заполнила залы Университета.

В актовом зале, на том месте, где прежде красовался портрет Николая II на красном фоне был расположен портрет Карла Маркса, а над ним на широкой красной ленте с золотыми краями золотыми буквами красовалась надпись: «Знание прекраснее солнца и сонма звезд и ярче света», а по бокам висели 4 прекрасных, золотом штыре знамени с надписями: 1) от Исполнительного Комитета, 2) от губ. комитета партии большевиков, 3) от городского комитета этой же партии и 4) от союза тектальщиков. Среди знамен была помещена скромная, но многообразная, становящаяся нашей гордостью надпись:

Р. С. Ф. С. Р.

Костромской Государственной Рабоче-Крестьянский Университет.

Внизу с улицы на доме была помещена мраморная доска с такою же надписью.

В бывшем Екатерининском зале вместо портретов Екатерины 2-й и Костромских предводителей дворянства на стенах были развешены портреты: Лассала, Энгельса, Бебеля, Либкнехта, Ленина, Троцкого, Луначарского и Н. К. Михайловского.

Живые цветы под портретом Маркса, гирлянда из ели, которыми были украшены входы и другие места в залах, вот все, что составляло простое, но величественное украшение здания.

Начало открытия Университета затянулось часа на 1½ вследствие ожидания прибытия поезда из Москвы с почетными гостями и в это время студенты и студентки Костромского Университета, собравшись в отдельной комнате, положили начало жизни своей alma mater и огласили ее залы певением чудных студенческих песен, которые вернули стариков к дням их счастливых студенческих переживаний.

В 6½ час. ректор Университета профессор Н. Г. Городенский при переполненном преимущественно интеллигентными гражданами зале открыл собрание, приступая к выбору президиума, в который были избраны почетным председателем Н. М. Федоровский, членами: Н. Г. Городенский, Берман, Хитров и Колганович, секретарями В. И. Смирнов и Орфанитский.

Приветствуя собравшихся от имени организационной комиссии народного просвещения, П. М. Федоровский сказал, что при самодержавии у нас наука была в загове и пренебрежении, министерство народного просвещения было скорее министерством народного затемнения, кроме того наука замыкалась преимущественно в узкой касте аристократии и широким народным массам была недоступна и служила часто средством для угнетения их. К сожалению не только у нас, но и в западно-европейских капиталистических государствах наука до сего времени служит инструментом для угнетения народных рабочих масс. Наука везде поощряется главным образом во имя предпринимательской прибыли. Так в последние годы мировой войны особенно пынным цветом расцветают милитаристические науки, буржуазные классы особенно их поддерживают и поощряют. Наоборот, общественные науки, которые мешали расцвету капитализма стлы в горло худшим положения, они находятся в загове. На западе буржуазная наука обходит Маркса, Лассала, Энгельса, там любят больше эконоимиста Мальтуса.

У нас в России наука стоит на особенно низкой ступени, она мало поощрялась уважением и не была факелом, освещающим пути жизни народных масс. Но именно наука должна быть факелом в жизни народа и теперь революция посредством науки должна совершить великое дело переоснащения масс. Великая французская революция дала науку, истина которой разлилась по всему, свету и мы теперь

должны приложить весь труд и все старание к тому, чтобы наша наука разорвала цепи, сковывающие народ в невежестве, чтобы она расстопила до низу толщу льда и мрака, покрывающую веками рабоче-крестьянские массы и победоносно ввела их в чудное царство знания, разума и свободы. (Шумные аплодисменты и певие студентов: «Вперед! без страха и сомнений! На позыв доблестный друзья!.. Зарю святого искушения Уж в небесах завидел я... Вперед! Дадим друг другу руки, И смело двинемся вперед... И пусть год знаменем науки Союз наш крикнет и цветет...).

Далее председательствующий оглашает следующую телеграмму от Комиссарата внутренних дел:

«Комиссии и ответственные работники внутренних дел горячо приветствуют открытие нового расадника пролетарского просвещения, желая ему стать источником, откуда выйдут ряды просвещенных искателей новой пролетарской науки, смелые разрушители извечного мрака, отважные борцы, строители российского рабоче-крестьянского государства, гордые завоеватели всемирной власти пролетариата. Да здравствует пролетарская наука. Да здравствует 3-й интернационал! Наркомвнудел Петровский».

Затем слово предоставляется т. Хитрову. Он сказал: Сегодня каждый из рабочих и крестьян имеет доступ в Университет, для поступления в который не требуется никаких бумаг и свидетельств, и это сделала Октябрьская революция. Прежде для поступления в университет требовалось много бумаг и фирмальных, надо было непременно иметь аттестат зрелости, теперь же всякий без этих документов может поступить в Университет, это значит, что Октябрьская Революция открыла «двери всем пришедшим в это зало учиться и познать истину, что не лавно было громадному большинству ведомственно. Мы сегодня с особенной серьезностью и радостью отмечаем этот великий и торжественный день в жизни нашего города, так как огненно Костромской Университет будет ярким светом освещать нашу темную жизнь, а потому и предлагаю громкогласно провозгласить «ура».

Все встают и провозглашают «ура», а студенты поют «Вперед, без страха и сомнений» и т. д.

Далее женщина-врач Бидерман сказала: 3 сентября с. г. Губ. Испол. Комитет постановил открыть в Костроме пролетарский Университет и сегодня мы его уже открываем. Только в течение 2-х месяцев так быстро мы осуществили то, о чем так давно мечталось, к чему стремился каждый культурный город. И этому исключительно мы обязаны Октябрьской Революции, это плод ее деятельности. Это то прекрасное и великое, за что мы особенно должны благодарить деятелей Октябрьской Революции. Я верю, что Костромской Университет создаст честных и самоотверженных борцов за пролетариат, ваких не могла создать прежняя самодержавная школа. Я верю, что вы беремно и с любовью будете отно иться к рабоче-крестьянскому университету и поможете ему двигать вперед мировую науку». (Аплодисменты).

От государственной комиссии по просвещению собравшихся приветствует т. Новиков, говоря, что Октябрьская революция ознаменовала новую эру и провозгласила кроме социальной революции еще и революцию духа. Она в результате акта борьбы за знание свергла монополистов науки. Новую пролетарскую идеологию провозгласила она, ту идеологию, которая будет освещать новую пролетарскую жизнь. (Аплодисменты).

Далее Н. М. Федоровский оглашает следующую телеграмму от Нижегородского Исполкома, где после Окт. революции был открыт 1-й университет.

«Нижегородский Губисполком приветствует новый расадник науки и желает ему твердо стоять на стороне пролетарских интересов на пути к социализму. Приветствуем».

Далее, приветствуя Костромичей от Городск. Исполнит. Комитета, В. А. Невский сказал, что о необходимости для рабочих науки спорить не приходится, но и университет нуждается в рабочих. Прежде университет давал людей, мало подготовленных для жизни, теперь надо слить науку и работников и оздоровить университет. (Аплодисменты).

С приветствием от отдела просвещения выступил т. Груздев, который сказал: «Открытие университета есть акт громадной важности во всякое время, так как влияние его распространяется далеко за пределы губернии, тем более что со времени Октябрьской революции, имеющей мировое значение, замечается особенная тяга к просвещению со стороны миллионов рабочих масс. Эта тяга показывает, что без знания завоевания революции не могут быть прочными. Теперь наш университет является для нас тем храмом науки, куда должно входить все знание, так необходимое пролетариату для по-

беды труда над капиталом. И пусть этот пролетариат, изучая политическую экономию, воспитается в условиях свободного труда, ведущего к братству народов. (Аплодисменты и «Вперед без страха и сомнений» хор студентов).

Затем слово предоставляется представителю Губ. Ком. партии коммунистов-большевиков **М. С. Стернякову**, который сказал: «Рабочие и трудовое крестьянство на своей спине испытало что до Октябрьской Революции наука была прислугой капитала. Конечно не все ученые приспосабливали науку к служению интересам капиталистов, но система самодержавия в деле народного просвещения состояла в отмежевании всего того, что препятствовало закреплению класса неимущих классов немущих, самодержавная власть ставила 1001 препятствие на пути просвещения не только мозолистых рук, но и мозгов трудящихся масс.

Буржуазия на душевный выстрел не подпускала к рабочим массам идеологов их освобождения от гнета капитала и среди многих ученых, которые организовывали «свободу», мы не видели ни Маркса, ни Энгельса, ни Плеханова, ни Ленина. Вот почему наука и знания служили раньше закреплению мозгов.

Мне невольно приходит в голову легенда, по которой белый и черный предстал пред Богом просили 1-й явицу а 2-й золота. Бог каждому дал просоме и в конце концов белый через свою книгу, знание отнял у черного все золото. Точно такая легенда осуществилась и в нашем темном непроемленном рабочем классе, ибо буржуазия овладела монополией научкой знаниями лишила рабочих жизненных благ. Царские негодяи министры народного просвещения гордились и хвастались тем, что им удавалось отодвинуть просвещение на 50 лет назад.

Здесь нам говорили, что Университет есть храм, святилище, нет он не храм, а мастерская.

Здесь как у вузничего горна пролетарии сидят на работе. В университетах рабочие и крестьяне объединяются не только для борьбы против капитала и буржуазии, нет, они здесь провозглашают диктатуру не только пролетариата, но всего человечества против природы. В этой мастерской шаг за шагом побеждая природу наукой и знанием мы будем строить новую прекрасную и счастливую жизнь. (Бурные рукоплескания и пение «Вперед без страха и сомнений и т. д.»).

Затем слово предоставляется представителю Городского Совета партии большевиков **Н. К. Козлову**, который приветствуя собрание сказал, что о тью рабочих к знанию ему известно больше чем кому либо, так как еще во времена самодержавия ему приходилось работать среди пролетариата и видеть, какие препятствия воздвигало тогда правительство на пути образования рабочих масс. Организовавшись тогда общество образования направило все силы для просвещения народа, но его попытки к этому разбивались как о гранитную стену преследованиями правительства. Но теперь пора эта миновала, перед нами открылись широкие пути к народному образованию и наш Университет обеспечит и укрепит все завоевания Октябрьской Революции. (Аплодисменты).

От женской секции организации коммунистической партии выступила с приветствием т. **Виноградова**, которая сказала, что в настоящее время женщины как жене, как матери и как гражданке более чем когда либо нужны знания, чтобы не быть мужчине не только тормазом, но и товарищем, во всем равном мужчине в его борьбе за освобождение всех трудящихся.

Далее т. **Орфантский** выступает с приветствием.

После этого т. Бидерман оглашает следующие телеграммы с приветствиями, полученные из уездов:
Из Варшавы: «В день светлого торжества годовщины Окт. Революции из глухого утроба Костромской губ. шлем свой искренний привет новому светочу и рассаднику знаний и верим, что Народный Университет внесет свет знания в толщу рабочих и крестьянских масс и тем самым закрепит за ними завоевания революции. Исполком. Торжественное Заседание».

Из Сомалича: «Шлем привет в пожелания народному храму науки. Исполком».

Из Галича: «Галицкий исполком шлет свой товарищеский привет Костромскому пролетариату в день открытия пролетарского Университета».

Далее от 1-го социалистического клуба с приветствием выступила **М. А. Распопина**, сказавшая:

«Да здравствуют все наши клубы, которые строятся на социалистических началах и в которых теперь массы подготавливаются». Далее слово предоставляется т. **Гурьялеву**, который приветствуя собрание от Центрального Совета профессионального Союза выразил уверенность, что в стенах университета слушателями будут преимущественно

крестьяне и рабочие и только им по преимуществу доступны идеи коммунизма. Обращаясь к сияющим звездам президиума профессорам, он сказал: «т. т. профессорам, несите ваши знания в гуцу рабочих и крестьян и спасибо вам скажет сердечное русское народ» (Аплодисменты и пение «Вперед без страха и сомнений и т. д.»).

(До следущ. номера.)

Праздник в 1 раб. соц. клубе.

Бывают дни, которые неизгладимо остаются в душе. Таким был для членов 1-го раб. соц. клуба 3-й день праздника. Что такое музыка делает с человеком, как она поднимает его над будничной жизнью, как она рождает его с другими общностью переживаний!

В клубе был концерт московских артистов, а перед ним хор Белова. Мощно раздаются звуки интернационала.

Торжественно, величественно звучит музыка Гучо... Вот большой мальчуган гремит лесным царем (Шуберт)... Бодрым призывом звучит песня Клерхен (Бетховен)... Нежная ласкающая колыбельная песня... Вот чужная баллада, полонез - (скрипка)... А вот то замирающий вдали, то звенящий как бы над ухом колокольчик (рояль). Вот рассказ старухи Изергиль под ропот моря. Вся эта волна переживаний, это море звуков приковывает, чарует... Забываешь что часы летят, забываешь нестерпимую тесноту и духоту.

Все полны одними чувствами, одними переживаниями. настроением слушатели заражаются и артисты—они исполняют по 3, по 4 раза подряд, и все задуманный, все лучшее. Программа кончена.

Тов. Низковская от имени всех членов благодарит исполнителей за то редкое удовольствие, которое они доставили рабочим, так мало наслаждавшимся до сих пор музыкой.

Т. Распопина просит принять на память о клубе то, что дорого всем его членам—все издания клуба и открытки с него. Г. Мец от имени артистов благодарит за то редкое внимание, какое они здесь—первые в Костроме—встретили, которое дороже всего для каждого из них. Отмечают как приятно им видеть такое понимание искусства среди тов. рабочих. В зимний привез их первый концерт будет для члена 1-го раб. соц. клуба.

Долго еще толпа членов, обступив артистов, горячо беседует с ними об искусстве, показывает клуб, рассказывает о нем, о той громадной культурной работе, которая сделана за время его существования.

Поздно, но расхотеться не хочется, несмотря на то, что некоторые в клубе с 5 часов. Группа членов. в 70—все почти рабочие и очень много женщин, решает остаться, сами затопляют клуб, сносят столы в зал, о котором не хочется расставаться, в котором кажется еще слышатся звуки музыки. Все тесно сядут вокруг общих столов и время летит незаметно за приветствиями, речами.

Иногда последние прерываются пением и роллюю, и опять все возвращаются к беседе. Далеко за полночь расходятся, с горячими приветствиями и пожеланиями всем дожить до будущей годовщины,—и сдать к тому времени всей рабочей массе такой же близкий друг к другу, как сейчас члены клуба.

В последний день праздника был свой летучий вечер, было продекларировано неск. очень хороших и подлиных к моменту стихотв., пение, свой оркестр, ролль в хором были пропеты интернационал, Вперед и коммунист, марсельеза.

Громадное удовольствие доставили для членов клуба лекции т. Невского в 1-й день праздника и т. Машталера во 2-й. Т. Анохин к сожалению свою лекцию отложил.

В день шестия члены клуба, собравшись утром, присоединились к Кашинской фабрике т. к. большинство членов—Каш. рабочие.

За один из последних дней в один вечер в клуб записалось 60 членов, из них 1 учащийся, несколько конторщиков, остальные все рабочие, при чем половина женщин. Число членов дошло до 2 тысяч.

С повед. возобновляются в занятия. **М. Р.**

Иллюминация.

Кострома была в эти дни не только великолепно разукрашена: по вечерам она вся загоралась разноцветными огнями своих иллюминаций. Особенно роскошно были иллюминированы каланча и здание гауптвахты. Тысячи сиявших огоньков рельефно вырисовывали в темноте ночи их фасады и колоны, привлечен с высоты каланчи свешивались гирлянды огней, а с вышины сияло электрическое солнце.

Разноцветным убранством огней сиял из мрака ночи Дом Коммунистов. На балконе его, переливаясь отражениями огней, трепетали красные флажки, а над зданием гордо реял в полумраке огромный флаг—знамя коммунистиче-

ской партии, под которым рубинами горели буквы: «Р. К. П. Б.». Такой же разноцветной иллюминацией ярко горели в темноте и окна «Чрезвычайки». Не менее эффектно было иллюминировано и здание Губисполкома. Над главным входом его горели разноцветные буквы «Р. С. Ф. С. Р.», а на фасаде, выходящем на площадь Революции, ярко сияла историческая дата «25 октября».

Красивы были разноцветные огни здания Горисполкома. На вышине фронтона, там, где раньше был герб старого строя,—там ярко - ярко горела лучистая красная звезда...

Как и днем, по вечерам, до поздней ночи, на улицах города, главным образом на площади Революции, царило возбужденное оживление. Толпа народа кишела на площади, посередине которой с специально устроенных постоиков пускались ракеты, жгли бенгальские огни и эффеитные, блестящие фейерверки... На фоне общего веселья слышались революционные песни, крики ура и возгласы революционных лозунгов.

Глядя на это торжество, на это искреннее веселье пролетариата, праздновавшего годовщину своего освобождения,—чувствовалось, что сам народ справляет свой праздник, праздник революции, освободившей его от проклятой кабалы хищного капитала.

И невольно вспоминались при этом времена, когда народ-раб недоумевало глазами на жалкие «официальные» торжества по поводу веселья на спину народа нового вымпара или по случаю появления на белый свет нового тирана. То было подлинное торжество врагов народа, и потому так жалко, так нехотя были для него эти казенные «торжества».

Информационная комиссия по устройству празднования революции просит т. т. участников празднеств и устроителей явля в целях наибольшего широкого освещения празднеств, не вошедших в газеты сведения о состоявшихся вечерах, концертах, открытиях и т. п. Просит оставлять в редакции «Советской Газеты».

При сем номере прилагаются Списки граждан г. Костромы № 13, на коих постановлениями 1 участка городского подоходного налога Приустьевия, состоявшимся 9 августа и 28 сентября 1918 года начислен городской подоходный налог оклада 1918 года по определенной доходности за 1917 г.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Условия приема

в Чухломское сельско-хозяйственное ремесленное училище имени **Ф. В. Чижова**, Выработанные педагогическим советом училища в заседании 8 октября 1918 г. и утвержденные отделом просвещения Чухломского исполкома.

1. Желающие поступить в Чухломское сельско-хозяйственное ремесленное училище подают прошения на простой бумаге на имя председателя педагогического совета училища с приложением следующих свидетельств 1) о возрасте, 2) о привитии оспы, 3) о здоровом телосложении и отсутствии телесных недостатков, могущих препятствовать практическим занятиям и работе.

Примечание. Представление документов об образовании обязательно.

2. Чухломское сельско-хозяйственное ремесленное училище имени **Ф. В. Чижова** состоит из трех основных классов.

3. В первый класс принимаются лица не моложе 13 и не старше 17 лет.

4. Общий прием учеников производится перед началом учебного года, но педагогический совет училища допускает прием до 1 ноября, в виду наличия свободных вакансий.

5. Комплект учеников для каждого из классов определяется в 40 человек.

6. Все ученики помещаются в учрежденном при училище общежитии, но с правом жить и на частных квартирах.

7. Ученики принимаются полуинтернами с платой в 200 руб. за 1-е полугодие; плата вносится вперед или по полугодиям, или же ежемесячно. За эту плату ученики пользуются от училища столом, стиркой белья, письменными принадлежностями, учебниками и учебными пособиями; одеваются же на свой счет.

8. Чухломское сельско-хозяйственное ремесленное училище **Ф. В. Чижова** имеет целью приготовить практиков по сельскому хозяйству как хороших старост, приказчиков, управляющих небольшими именьями, знакомых с земледелием, скотоводством, сельско-хозяйственными машинами ремеслами: столярными, слесарными и кузнечными, поскольку эти ремесла необходимы для ремонта сельско-хозяйственного инвентаря. 2292—3—2

В 1-м Раб. еод. клубе.

Во вторник 12 ноября в 8 ч. начинается курс лекций по ист. обществ. движения с Греции. Читает Ильинский. Нач. в 8 ч.

В среду—очередное собрание инструкторов.

В четверг,—очередное собрание коллегии сотрудников.

В пятницу—доклад о текущем моменте.

В субботу—следующая лекция по физике с волшебным фонарем. 2340

В коммерческом училище приглашаются преподаватели гигиены, пения и музыки. 2330

Контора пароходства б. «Самолет» предлагает грузополучателям озаботиться уборкой товаров находящихся на пристанях «Самолет» и «Кавказ Меркурий и Восточное», иначе таковые будут свезены на зимние склады и за их хранение, перевозку и полежаеое будет взиматься особая плата. Агент Андроников 2351—3—1

Гражданкой Чухломского у. Боревской в. села Сенной Тальней Алексеевой Беляевой утеряна квитанция Чухломского уездного казначейства за № 84 о регистрации денег на сумму 150 руб. второго выпуска 1916 года, какую квитанцию считать действительной. 2336

Костромской Народный судья 2-го участка вызывает в суд гражданку Анну Андреевну Михайловскую урожденную Антипова по делу о расторжении брака возбужденного мужем ее Михаилом Федоровичем Михайловским. (2337)

Правление Костромской кассы безработных ДОВОДИТ до всеобщего сведения всех лиц, учреждений и предприятий, коими вносится 1% отчисления страхования на случай безработицы в отделение Народного банка или в губ. казначейство на текущий счет кассы безработных, чтоб таковые, единогласно со взносом сумм, в то или иное учреждение, уведомляли кассу и представляли ведомости в таковую. 2338

Врач **А. И. МАЛЕГИН** Сифилис, малярия (вливание 60% и 914), венерическая, кожная и внутренняя болезни. ПРИЕМ: от 10 ч. утра до 1 ч. дня и от 5 ч. до 7 1/2 час. вечера вся время, кроме воскресных и чей **ЕЛЕНИНСКАЯ, 20, кв. 4.** 1887-25-22

Акушерка опытная с многолетней практикой. Совет и помощь беременным и роженицам во всякое время Никольская 25 кв. 7 (1849—25—24)

Зубной врач **М. В. Кузнецова.** Прием больных ежедневно с 11 утра до 7 веч (по новому времени). Еленинская № 15 против мужской гимназии. 2138—4—4

ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ КУРСЫ С. И. ПОЛЕТАЕВА И К.
Курс гимназии проводится в два зимних сезона.
Продолжается прием взрослых, обоого пола Главнейшая группа за 4 и 5 кл. гимназии.
Ильинская ул. д. 11 (против бульвара). 1848-29-19

От редакции «Советской Газеты». Редакция просит учреждения и должностных лиц присылать публикации и др. сообщения для помешения в газету за надлежащими подписями; не подписанные печататься не будут. Слвдует направлять пакеты исключительно в редакцию при губернской типографии.

При Губернском Отделе Земледелия

15 ноября будут открыты **КУРСЫ ИНСТРУКТОРОВ** по проведению земельной реформы в жизнь.

На курсах будет предложена следующая программа:
Вводная часть: История классово борьбы. Стратегия Советов в социальная революция. Конституция советского строя.

Предметы: Аграрный вопрос в прошлом (история русской земельной общины и частное владение на землю) Земельный вопрос в настоящем (трудовое право на землю) (Юридическая сторона Основного Закона

Потребительско-трудовая норма, колебание трудовой нормы в зависимости от состава семьи, способов обработки, естественных условий, хозяйственных форм.

Порядок пользования землей и распределения ее. Прекращение права на пользование не землей. Распределение продуктов.

Торговля. Виды торговли, кооперация как переходная стадия для устройства деревни на социалистических началах.

Переселение и колонизация. Страхование. Общия о новы в виды страхования. Формы землепользования. Артель и ее виды. Знакомство с уставами, порядком регистрации и их структура.

Социализм в деревня бухушаго. Принципы коммунального хозяйства. История русской коммуны. Организация. Порядок их регистрации. Инструкции, данные Центральной властью.

Постатейное чтение устава сельско-хозяйственных производителей коммун.

Земельные отделы при советах. Их устройство, их отношение к советам. Права и обязанности земельных отделов, их организация.

Техническая сторона закона. Способы его проведения и инструкции, данные Центральной властью.

Капитал и деревенская беднота. Организация капиталов и деревенской бедноты. Права и обязанности комитетов. Их историческая роль в возможном распределении продуктов.

Рабочий вопрос в деревня и их экономическая зависимость. Статистика; знакомство с основными ее принципами.

Лесная политика: Принципы отчуждения и обществ. лесов. Постатейное чтение закона о лесах и его объяснение.

Агрономия. Знакомство с общим ведением сельского хозяйства, как-то: луговоеводство, полеводство, животноводство, огородничество и т. д.

Практические занятия. Курсантам будут предлагаться задачи наиболее сложных земельных вопросов для домашнего их разрешения; кроме этого будет посвящен один час ежедневно для обстоятельного знакомства с делопроводством губернии, уезда и волости и постановкой отчетности (бухгалтерия и счетоводство).

Заключение. Текущая земельная политика. Лица желающие поступить на курсы благоволят обращаться за справками в Губернский Отдел Земледелия в занятая часы.

Организационная Комиссия. 2181—3—2

Утеряна заборная книжка о-ва «Единение» № 1897 прошу считать не действительной. 2345

Утеряна книжка № 1611 о-ва «Коммуна» прошу считать недействительной.

Утерянную книжку о-ва «Единение» № 3777 на имя Ю. К. Юнгмейстер, считать недействительной. 2216

Утеряны две учетные карточки Леонида Петрова и Николая Петрова считать недействительными. 2348

Утеряна паспортная книжка с квитанцией на овощи из Коммуны на имя П. А. Семенова, найденного прошу доставить в Коммуну № 2 конторщику. 2350

Утерян ридикюль с деньгами 148 руб. паспортная книжка М. Н. Ровиной и др. вещи. Прошу доставить за вознаграждением Н. Дебринская ул. д. 35/42 кв. 2349

Пропаля козла прошу доставить: Богословская Слобода д. 244, В. Шарову. 2344

Коза пропала 9 окт. нов. ст. с небольшими рогами, белая, худая на выск. ногах умоляю за большое вознаграждение указать, где находится Русина, губ. земство, Кореганской у. все же приехала изомни белая молоденькая. От 10 ч. и до 4-х дня. 2329

Утеряна книжка о-ва «Единение» на № 41, на имя Н. А. Телегина, считать недействительной. 2331

Утеряны в здании коммерческого училища паспорт на имя Дружина П. И. и удостоверение от бухгалтерского курса I осн. группы на имя Болотникова А. А. прошу считать недействительными. 2334

Утеряна пасья книжка о-ва потребит. «Единение» за № 4689, прошу считать недействительной. 2353

Утерянную книжку о-ва «Единение» за № 6719 считать недействительной. 2354

Утеряно удостоверение личности на № 28, выдан губ. продотделом на имя Е. Гашкова считать недействительным. 2355

Утер. вид на жител. и входной билет, выд. канц. Моск. комм. и—та на имя студ. И. Ю. Лившич прошу считать недействительными. 2356

Утеряна книжка о-ва «Единение» за № 3590 считать недействительной. 2357

Козал (без рога, бел.) пропал. Прошу сообщ.: Павловская ул. д. № 121, кв. 3.

Утерян паспорт на имя Н. Л. Григорьевца считать недействительным. 2358

Требуется для Костромского союза потребителей обществ. ИНЖЕНЕР по по тройкам и оборудованию маслобойного завода. 2195—3—3

Д. К. Середович—Уроки музыки и французского языка. Пятницкая 33. 2041—12—10